

Temas sociales

Falacias económicas

Muchos de nuestros adversarios que se titulan científicos (lo cual no impide que reboten ignorancia en cuestiones económicas y sociales) sostienen que para que el Socialismo llegara a implantarse como consecuencia del determinismo en el sistema actual de producción, sería antes necesario que se explotara la inmensidad de hectáreas de terreno que, tanto en los países civilizados como en los que están todavía sin explorar, permanecen incultas. La objeción, que a primera vista pudiera fascinar, carece de fundamento. Bastaría para persuadirnos de ello la mera observación de los hechos.

Los países de Europa y América, si no explotados, están de mucho tiempo a esta parte perfectamente explorados. Y, sin embargo, se vive tan mal en ellos, es tanta la desesperación y miseria que invaden las multitudes, que para nadie es un secreto la imposibilidad de sostener este estado de cosas. No se trata, como suponen muchos retrogrados, de un problema de escasez de subsistencias, de falta de riquezas; se trata de la deficiencia e invalidez del sistema en producción, repartición y consumición.

En Estados Unidos, por ejemplo, la riqueza es verdaderamente extraordinaria. Este inmenso país, de suelo feracísimo, de técnica insuperable, de industrias potentísimas, es acreedor del mundo entero; es dueño de la mayor parte del oro existente; en todo género de artículos de consumo produce varias veces más de lo que necesita; cada uno de sus ciudadanos, si la riqueza estuviese justamente distribuida, sería poseedor de una fortuna equivalente a más de quince mil duros; debería ser, por lo que a riqueza toca, una Jauja realizada. A pesar de ello, en Estados Unidos ocurre lo que en los demás países de producción capitalista: la indignidad más absurda marcha del brazo de la opulencia más insultante. Solamente en ese país se distingue el contraste por su mayor intensidad: en él están los más ricos del mundo al lado de la mayor penuria del mundo. El mal no está, por lo tanto, en los medios de vida, sino en su organización y disfrute. Como se colegirá por estos hechos, si la superficie terrestre explotada, el malestar de la Humanidad seguiría en pie, más agudizado si cabe.

Para estos economistas de la burguesía, adulesones del amo que les asegura el mendrugo, el pobre, el desposeído, no se toma en cuenta. La pobreza es, según ellos, un hecho social, no un hecho económico. Pero se da el caso de que los expropiados son los creadores de toda riqueza, y constituyen aplastante mayoría, y saben una y otra cosa. Además, hoy, se encuentran ante el dilema sin escape de perecer por inanición o de hacer valer sus derechos a los bienes que ellos produjeron y que les está vedado disfrutar.

De aquí resulta que nuestros sandios economistas burgueses van a tener que dedicarse a otro oficio más lucrativo, porque el de la defensa de sus amos está dando de quebra. El go por por de los pobladores del globo—aunque no se los tome en cuenta—no van a convencerse de la necesidad que tienen de dejarse morir de hambre. Son muchos los socialistas, comunistas, laboristas, sindicalistas y demás sectores del obrerismo organizado que están esparcidos por el haz de la Tierra.

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 4.—Lady Hauston ha prometido sufragar todos los gastos de la participación de la Gran Bretaña en la carrera por la copa Schneider, y que ascenden a unos cuatro millones de pesetas.

El camarada Graham, ministro de Comercio, ha declarado que el Gobierno laborista, en poco más de dieciocho meses, ha aprobado proyectos de obras públicas por valor de 6.000 millones de pesetas.

Se ha celebrado la Conferencia anual de los Sindicatos femeninos de la alimentación. Presidió Julia Varley.

Wedgwood Benn, el secretario para la India, ha recibido gran número de felicitaciones de los delegados de la Conferencia de la Mesa Redonda, expresando su reconocimiento por la libertad de Gandhi.

La Sección de Exeter del Partido Laborista ha acordado designar a W. H. Moore, abogado londinense, candidato a diputado.

El diario laborista recoge el infundado lanzado por la «Rue Faine», el diario comunista berlinés, asegurando que el canciller del Exchequer, camarada Snowden, había enviado una carta a las organizaciones patronales en la que proponía una reducción general de un 10 por 100 en los salarios. (Los comunistas han adoptado la máxima jesuítica: «Calumnias, lo que queda».)

El comandante Kenworthy, diputado laborista, ha dado a la imprenta un libro titulado «La India. Una advertencia». Kenworthy acaba de regresar de dicho país, donde ha estado estudiando sus condiciones políticas y económicas.

El Partido Laborista ha celebrado una Conferencia agrícola en Chelmsford. El comandante Atlee y el diputado Taylor explicaron la política agraria del Gobierno.

Los cine de Londres han celebrado función el domingo último, no obstante la decisión de un Tribunal declarando ilegales los espectáculos en domingo.

Cuando se votó en el Parlamento la ley de desamortización de los Sindicatos, los diputados laboristas cantaron «La Bandera Roja». Algunos de éstos, en vista de que si se perdía la votación peligraría la vida del Gobierno, aunque estaban enfermos, abandonaron el lecho únicamente para votar.

Ha fallecido sir Otto Beit, que tenía una fortuna evaluada en más de 150 millones de pesetas. Ha dejado 12 millones para instituciones benéficas y doctores.

El doctor Burrows, obispo de Sheffield, ha declarado que el problema de la limitación de la natalidad afecta más a los médicos que a los sacerdotes. No le parece inhumana dicha práctica.

Sir Rupert Beckett, en la asamblea anual del Westminster Bank, se ha pronunciado contra las rebajas en los jornales. Cree que las economías deben hacerse en otros terrenos.

Durante la semana que terminó el 25 de enero usaron el puerto de Londres 1.082 embarcaciones, con un total de toneladas 890.773.

La producción de carbón en este país durante la semana que terminó el 17 de enero ascendió a 4.296.500 toneladas, empleándose 882.100 operarios.

Una mujer, miembro del Ejecutivo laborista

LONDRES, 3.—Miss Mary Carlin ha sido designada miembro del Comité ejecutivo del Partido Laborista en la vacante producida por el fallecimiento de la doctora Ethel Bentham.

La camarada Mary Carlin ocupa un cargo asalariado en la Unión de Obreros del Transporte.—White.

Asteriscos

Cincuenta votos contra cuatro marcan a los socialistas españoles su deber frente a la convocatoria electoral que se propone hacer el Gobierno; abstenerse. Mi sufragio, se hubiese emitido algún valor, y, sin embargo, es indispensable hacer honor a esos cuatro votos que, frente al criterio mayorista, han marcado su distinción. Se engañaría quien supusiera que se trata de desagradar a quienes han quedado en exigua minoría. Desagradar, ¿por qué? Se trata de algo más fino. De hacer resaltar la extraordinaria responsabilidad con que cada militante socialista da cara a los problemas y los resuelve con absoluta entereza, mirando, mucho más que a la conformidad o disconformidad que su posición doctrinal le acarree dentro de la opinión, a la eficacia de la medida que conviene adoptar. Si no nos engañamos, eso es señor del ánimo, temple para deslindar los posibles ataques de una maleficencia ruin y mezquina. Por lo que significa, por la lección que entraña, es de celebrar la existencia de esos cuatro votos, que contradicen, dentro de la más absoluta identificación de propósitos, a los cincuenta que nos marcan a todos la línea de conducta. Supongo la desilusión que este acuerdo habrá producido en determinadas esferas.

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura.

JULIAN ZUGAZAGOITIA.

«El problema del Manicomio provincial»

La conferencia de Ovejero

Hoy jueves, a las siete de la tarde, se celebrará en el Círculo de la Unión Mercantil la conferencia a cargo de nuestro querido correligionario Andrés Ovejero, catedrático y diputado provincial, que disertará acerca del interesantísimo tema «El problema del Manicomio provincial».

Las invitaciones cursadas anteriormente servirán para este acto.

Un patrono negro

Los obreros de la fábrica de gomas Huchinson, establecida en la calle de la Santísima Trinidad, 17 y 19, tienen la desgracia de padecer a un patrono tipo negro, que comete con ellos toda clase de atropellos incompatibles con el derecho de gentes.

Para la imposición de su voluntad y de un régimen de trabajo tiránico y opresivo, el susodicho director no respeta ni la dignidad personal de los obreros ni las leyes vigentes.

El solo motivo de pertenecer a la Sociedad de su profesión, domiciliada en la Casa del Pueblo, basta para que sobre el obrero se ejerzan represalias.

En uso de un derecho reconocido por las leyes, tres obreros se asociaron y trataron de extender entre sus demás compañeros el mismo espíritu de unión. Esto bastó para que los tres obreros fueran despedidos y el patrono hiciera formal amenaza de adoptar igual medida contra todos los que pertenecieran a la Sociedad.

Por otra parte, las condiciones en que se realiza el trabajo en dicha fábrica tampoco cumplen con las exigencias de las leyes de policía y seguridad. El trabajo se hace en condiciones que no garantizan la vida de

Los obreros, y observancias de higiene no existen de ninguna clase.

Los retretes se hallan en pésimo estado, y además a ellos van a verse las expulsiones de las calderas, lo que supone un serio peligro para los obreros que se encuentran en aquel lugar, pues en ocasiones han llegado a sufrir quemaduras.

Y como en todo ha de mostrarse el espíritu cínico de este traficante negro, en la cuantía de las retribuciones que abona a sus obreros tenemos un buen exponente de su afán de explotación. Los jornales que paga son de 5 pesetas a los obreros y de 1,75 a las obreras. Salarios irrisorios, a pesar de cuya miseria les impone la obligación de trabajar en jornadas nocturnas.

Llamamos la atención de las autoridades y del inspector del Trabajo para que obligue al patrono negro al cumplimiento de las leyes y a adoptar medidas de seguridad e higiene en los talleres.

Y en cuanto a los obreros, esperamos que de ninguna forma se han de dejar atropellar en sus derechos y cumplirán el deber de asociarse, pese a quien pese.

La dictadura polaca

Ha sido prohibido el Congreso de Librepiensadores

VARSOVIA, 4.—Ha sido prohibido por el Gobierno polaco el Congreso Internacional de Librepiensadores, que debía celebrarse en Varsovia del 15 al 18 de agosto.

Anciana muerta de frío

LOGRONO, 4.—Los vecinos de la casa número 17 de la calle Mayor observaron que desde hace unos días no salía de su domicilio la anciana Antonia Martínez. Con tal motivo, y temiendo le hubiera ocurrido alguna desgracia, penetraron en sus habitaciones, encontrándola muerta.

Se supone que murió de frío.

En Inglaterra

Disminuye el número de obreros parados

LONDRES, 4.—El número de obreros sin trabajo en 26 de enero último se elevaba a 2.592.050. Comparada esta cifra con la de la anterior semana, significa una disminución de 15.756.

Un hecho vergonzoso

Dos días sin enterrar a su hija

La gitana Gabriela Cortés Raya tenía una niña de cinco meses. Su marido, Juan Antonio Fernández Arjona, hace tiempo que fue recluido en la cárcel. Gabriela, cansada en balde de buscar trabajo, se acercó con su hija en una cuneta de la carretera próxima al cerro del Tambor, en el término de Granada. Allí, desamparada de todos, atendió como pudo a la criatura para defenderla de las inclemencias invernales. Todos sus cuidados fueron inútiles. La niña murió de pulmonía el día 1 del actual. Presa de dolor, la madre se presentó al médico, a quien antes acudiera con la inocente enfermita, para que certificara la defunción y poder enterrar el cadáver. El facultativo se negó a ello, y la gitana volvió a la cuneta, donde ayer la encontró la policía con el cadáver de su hija en los brazos.

Es verdaderamente bochornoso que en un país civilizado puedan darse casos tan lamentables.

Ignoramos las razones o requisitos legales que el galeno haya tenido en cuenta para negarse a dar la certificación requerida. Pero cualesquiera que ellas sean, no le eximentan de la responsabilidad moral de haberse desentendido de un hecho que cae dentro de su incumbencia específica. Si no quiso o no pudo certificar, debió dar cuenta a las autoridades competentes.

¡Ah! Se trataba de una mujer indigente, que estaba más bien en situación de ser socorrida que de pagar honorarios. Si en vez de mendigar se hubiese tratado de una emporriada señora, es seguro que todas las dificultades se habrían allanado.

Por otra parte, ¿en dónde se ocultan en estas ocasiones los miembros de Sociedades benéficas, caritativas o filantrópicas? ¿Para qué sirve esa Junta de Protección a la Infancia?

Y pasamos por alto el hecho inicuo de consentir, en plena estación invernal, que una débil mujer tenga que albergarse en una cuneta con una infeliz criatura. Es un hecho más que muestra las excelsas virtudes de nuestra cristianísima burguesía.

Probable huelga minera polaca

VARSOVIA, 4.—Se teme un conflicto en la industria del carbón, pues los patronos se niegan a aceptar el bando dictado por un Tribunal de arbitraje y persisten en su intento de imponer una reducción del 10 por 100 en los salarios.

TRINOS

La venta de Mal abrigo

A S. Serrano Poncela.

Nos aterecía el frío, nos apuntaba el viento...
¡Bamos soñando,
¡bamos corriendo,
Nos esperaba la venta:
¡pan y fuego!

Los más sibaritas
venían tejendo
un festín de huevos fritos
y torreznos.

En el umbral de la venta
—¡mal aguero!
torbellinos de cardines
amarillos y resacos.

Solas la moza y la vieja.
Los demás fueron al pueblo;
era domingo y había
sermón del curita nuevo.

La vieja «esmotay» lenteja,
la moza se peina el pelo;
aquella, en el viejo escudo;
ésta, en el espejo nuevo.

—¿Qué hay de comer, Celestina?
—¡Ay, que venís a mal tiempo!
Ni me ponen las gallinas
ni me medran los corderos.

—¿No habéis matado? —Matamos.
Y estaba tan floco el cerdo,
que se fue todo el tocino
entre el fisco y el tendero.

—¿Tenéis pan? —No hemos cocido
hace diez días lo menos.
¡Andan las leñas tan caras!
De paja hacemos el fuego.

La moza se sonreía.
La vieja, con desconsuelo,
suspirando, se anudaba
lajo la barba el pañuelo.

—Esto pa mayo, pa mayo,
que florecen los cerezos.
...
—¡Almorzaremos en mayo,
compañeros.

La moza y la vieja, al irnos,
se sonreían de nuevo.
—¿Qué se vende algo
por el pueblo...?

Venta la del Mal abrigo
bajo el inclemente cielo,
tienen un páramo por fuera...
¡Y otro páramo por dentro!

Jorge MOYA

En la Casa del Pueblo

Ayer terminaron los Plenos de la Unión General y del Partido Socialista

Durante el día de ayer estuvieron reunidos en la Casa del Pueblo los Comités Nacionales de la Unión General y del Partido Socialista, que celebraron sesiones por la mañana y por la noche.

Quedaron terminadas las tareas de estos Plenos y aprobados los acuerdos por unanimidad.

El terror en Italia

El proceso de los intelectuales

ROMA, 4.—El Gobierno anunció a los periodistas extranjeros que el proceso contra los veinticuatro intelectuales (veintitres después de Humberto Ceva) comenzaría el 20 de enero. Pero la profunda emoción producida por el suicidio de Ceva y los llamamientos lanzados por los intelectuales de Inglaterra, de Francia y de Bélgica contra el procedimiento de guerra del Tribunal especial han impedido al Gobierno a retardar el proceso. Aún no se sabe con exactitud la fecha en que será el juicio; créese que será hacia mediados del mes de marzo.

El proceso es aguardado en Italia con verdadera emoción.

Al cabo de un mes del suicidio de Ceva, el Gobierno italiano no puede aún publicar los resultados de la información que anunció en su comunicado del 5 de enero. Esto confirma el miedo que hay a revelar la trágica verdad sobre el drama desarrollado en la celda de Regina Coeli.

Se conocen detalles terribles acerca del fin de este joven mártir de la libertad italiana. Comenzó a presentar los primeros síntomas de

En el Puente de Vallecás

Gran mitin de propaganda

Organizado por la Cooperativa Nacional de Casas Baratas Pablo Iglesias, Sección de Madrid, para difundir entre la clase trabajadora el aspecto de la cooperación que se refiere a la adquisición de viviendas baratas, a fin de liberarse de la penosa pesadilla que representa el pago mensual e inflexible del alquiler de la vivienda, se celebrará un acto público hoy jueves, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo del Puente de Vallecás, calle de Pablo Iglesias, número 7, en el cual dirigirán la palabra a la concurrencia los compañeros

HILDEGART RODRIGUEZ, LUZ GARCÍA, VICENTE HERNANDEZ, secretario nacional de esta Cooperativa; FRANCISCO AZORIN, arquitecto de la misma, y MARIANO GARCÍA, que presidirá.

¡Trabajadores: No teneáis!

sufrimientos físicos en la mañana del 25 de diciembre.

Atormentábanle dolores atroces y arrojaba sangre por la boca; pero los carceleros no se tomaron el trabajo de auxiliarle. Sólo por la tarde, cuando el estado de Ceva parecía muy grave, los vigilantes lo trasladaron a la enfermería; pero como era día de Navidad, el médico no fué a verle hasta por la noche. Juzgó que el caso de Ceva era desesperado. En efecto, murió al día siguiente.

La familia no supo nada hasta después de la muerte de Ceva. Su mujer, su hermana y su cuñado fueron a recoger el último aliento de aquel. El domingo 28 fué incinerado el cuerpo de Ceva, cumpliendo su última voluntad, y la urna que contenía sus restos fué llevada a Bobbio, su país natal.

El recuerdo de esta nueva víctima del fascismo, que ha inmolado generosamente su juventud por no denunciar al más cobarde de los agentes procladores, flotará sobre todo el proceso. Ya lo dijo Mussolini: «Hay muertos que pesan!»

De Turquía

Han sido ejecutados los conspiradores de Menemen

AUKARA, 4.—Noticias telegráficas de Menemen aseguran que los 28 conspiradores condenados a muerte por el Consejo de guerra fueron ejecutados esta mañana.

Los reos fueron distribuidos en cuatro grupos, ejecutados en diversos puntos de la ciudad.

Consejo de ministros

EL MERCADO DE VALORES Y LAS ACTITUDES POLITICAS.—EL DECRETO DE COVOCATORIA ELECTORAL

A las cinco y media de la tarde quedaron ayer reunidos los ministros en consejo en las habitaciones particulares del presidente en el ministerio de Ejército.

El ministro de Estado, que fué el primero en llegar, dijo que, como estos consejos tienen un carácter meramente político, él no llevaba nada.

El ministro de la Gobernación manifestó que creía que el consejo se limitaría a un cambio de impresiones para molestar lo menos posible al presidente, que continúa enfermo con su dolencia en un pie.

El ministro de Gracia y Justicia, refiriéndose a la constitución del Tribunal de Actas, dijo que por la mañana había quedado reunido, bajo la presidencia del señor Crehuet.

Se le preguntó cómo quedó arreglado y contestó:

«Pues prescindiendo de los señores Ibarguén y Martínez Marín, que son sustituidos por dos magistrados que los siguen en el escalafón en antigüedad.»

Terminó la reunión a las nueve de la noche.

El ministro de Hacienda dijo que el consejo había sido político y que había una pequeña nota sobre los cambios. Añadió que el presidente continuaba en cama.

El ministro de la Gobernación dijo que, realmente, la reunión había sido un cambio de impresiones, y que el presidente seguía en cama muy molesto con la dolencia del pie.

Se le preguntó acerca de la noticia de que hoy jueves se celebraría consejo en Palacio, y respondió que él no sabía nada de eso, y que tampoco había dicho nada sobre ello el presidente.

«Hoy—añadió—he tenido despacho ordinario con el rey, y supongo que el domingo o el lunes se firmará el decreto de convocatoria de elecciones, así como otro decreto restableciendo la libertad de propaganda electoral en todas sus manifestaciones.»

Fuó entregada la siguiente

NOTA OFICIOSA

Estado.—Prorrogando el funcionamiento de la Comisión encargada de estudiar las reclamaciones de España a Méjico.

Gobernación.—Desagregación de los Ayuntamientos de Tejuelo del Barro y Villaseco de los Gamitos y agregación del primero con Campo de Ledesma para sostener un secretario común.

Hacienda.—Se aprobó un proyecto de decreto reorganizando los servicios

de las Clases pasivas del Estado en forma que ofrezca mayor garantía, y otro de autorización para que por el Tesoro se anticipa al Consejo Superior de Ferrocarriles hasta la cantidad de cincuenta millones de pesetas con destino a obras y servicios, que serán reembolsados con los primeros productos de la emisión de Deuda autorizada por el real decreto de prórroga de presupuestos.

El Gobierno examinó la situación del mercado de valores y de cambio de moneda, en el que repercuten las actitudes políticas que se encaminan a estorbar la convocatoria de Cortes, y aun tratándose de efectos puramente momentáneos, precisó reconocer que no son por ello menos dañosa para nuestro crédito y para nuestra economía. Si para contrarrestarlos no bastare la firme decisión del Gobierno, en el cumplimiento de su programa electoral y la confianza que a todos debe inspirar la próxima reunión de Corte, a las que serán sometidos los proyectos que se elaboran en orden a la estabilización monetaria por el ministerio de Hacienda, se adoptarían las medidas urgentes que tiene a su alcance en defensa de tan primordiales intereses, sin regatear los sacrificios que las circunstancias aconsejen.

NOTAS DE AMPLIACION

En el consejo de noche, el ministro de Estado dió cuenta del expediente relativo a la prórroga concedida a la Comisión mixta Hispanoamericana que actúa en Méjico por las reclamaciones por daños producidos a españoles durante la última revolución de aquel país. La prórroga ha sido concedida por dicha Comisión no ha tenido tiempo de ultimar la totalidad de las reclamaciones que ha de hacer.

El presidente y el ministro de la Gobernación dieron cuenta de la situación del orden público, y ante la proximidad de la convocatoria de Cortes se acordó, además de levantamiento del estado de guerra en la quinta región, incluso en Huesca y Zaragoza, que hoy se levante dicho estado de guerra en Madrid.

También se acordó que hoy pase la censura al Gobierno civil, y sólo se mantenga durante veinticuatro horas más, y el sábado será suprimida totalmente.

El ministro de la Gobernación leyó el proyecto de decretos de convocatorias de Cortes. En el preámbulo de dicho decreto se dice que la invalidación del artículo 29 se hace con carácter provisional y sólo para estas elecciones, pues el Gobierno no quiere legislar por decreto.

Se acordó ratificar la fecha del 1.º de marzo para las elecciones y la apertura del Parlamento el día 25, en el Senado. De esto hay quien dice que el decreto de convocatoria estará firmado por el sábado mismo.

Al publicarse el decreto se restablecerán las garantías constitucionales. Algunos ministros, al hablar de este particular, hicieron constar que no es obligatorio dicho restablecimiento, sino que éste puede producirse antes o después de la convocatoria de Cortes.

Al preguntarle a un ministro si al publicarse el decreto de convocatoria el lunes se retrasarían las elecciones, contestó que el acuerdo de ir a éstas el 1.º de marzo es firme.

El ministro de Hacienda llevó un proyecto de nuevo reglamento para los habilitados de clases pasivas.

En dicho proyecto se dan mayores garantías al Estado y a los interesados.

El ministro de Gracia y Justicia leyó una real orden comunicada al presidente del Supremo inhibiéndose el Gobierno de intervenir en el nombramiento del Tribunal de Actas. Este ha quedado constituido de la siguiente forma: señor Crehuet, presidente; vocales: señores Bellver, Mena, Bofill, López Infante, Jarabo y Trabado. Suplentes: Señores Valdecasas, García Rodríguez y don Fulgencio de la Vega.

No se trató de la cuestión del clero.

El ministro de Economía dió cuenta del estado de las negociaciones con Italia.

El ministro de Fomento informó de la obligación del Estado a entregar cincuenta millones de pesetas al Consejo Superior Ferrovionario para el pago de vagones, material y obras ferroviarias, a lo cual se comprometió el Gobierno. Este dinero no irá al fondo de las Compañías. Cree el Gobierno que estos cincuenta millones de pesetas serán suficientes; pero si no lo fueran, se ampliaría dicha cantidad.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

Parceres

La edad de la máquina

La «edad dorada» de la civilización anterior a la máquina es una ficción de la imaginación romántica.

Hace cien años la gran mayoría del pueblo vivía en el campo y ganaba su subsistencia cultivando la tierra con utensilios primitivos. Su vida era una lucha perpetua para satisfacer las elementales necesidades animales de la existencia. Aislados del resto del mundo, semianalfabetos o analfabetos, no participaban del lado estético o intelectual de la vida.

Ni era la suerte del obrero de la ciudad particularmente envidiable. Trabajando hasta el punto de desfallecer por salarios de hambre, pasaba su vida entre la fábrica o el taller y su miserable vivienda, sin poesía ni gozo.

Las enfermedades y epidemias muerdeaban. La mortalidad era alta.

El ocio, el placer, la cultura y la comodidad estaban reservados a una ínfima minoría de clases privilegiadas.

El descubrimiento del vapor y de la electricidad; el advenimiento de los ferrocarriles y de los automóviles; de los telégrafos, teléfonos y de la radio; y el desarrollo de los modernos métodos de impresión y de la colosal producción de periódicos y libros; las películas, tanto mudas como sonoras; las mejoras en las viviendas y en las condiciones sanitarias; las fábricas en gran escala y la maquinaria eliminadora de la mano de obra, con el jamás soñado aumento de la productividad y el volumen de los artículos de consumo; la concentración de la manufactura, comercio y Banca; los grandes establecimientos comerciales, han cambiado la porción del mundo civilizado como por arte de magia.

Los que achacan a nuestra era de falta de romanticismo no ven el bosque porque se lo impiden los árboles. La nuestra es la edad más maravillosa y romántica de la Historia.

En cosa de cien años el hombre se ha emancipado de la tiranía de las fuerzas salvajes de la Naturaleza, explotándolas, domándolas y uniéndolas a su coche como su señor y dueño.

Por primera vez en la Historia, la ciudad y el campo se han unido prácticamente en una comunidad física e intelectual. Por vez primera las naciones avanzadas del mundo han podido producir bastante para proveer una vida de decencia y de comodidad a cada miembro de la comunidad, ampliando los beneficios del ocio y de la cultura, así como los gozes de la vida.

Nuestra edad de la máquina ha creado la base material para una comunidad socialista.

La anarquía en la producción de la riqueza y la desigualdad de su distribución; las depresiones periódicas de los negocios y el paro; la miseria de las masas y los descarados contrastes sociales de nuestros días no son originados por la maquinaria eliminadora de la mano de obra, sino que persisten a pesar de ella.

El avance social no guarda relación con el progreso mecánico. Nuestra tarea inmediata en esta civilización de la máquina es socializar y humanizar dicha máquina; arrebatarla de las manos de los traficantes irresponsables y particulares y ponerla al servicio de la sociedad, organizada para el beneficio común de todos.

Morris HILLQUIT

Los escándalos financieros en Francia

Un discurso de Renaudel.

TOLON, 4.—Se ha celebrado un mitin socialista, con asistencia del camarada Pedro Renaudel, diputado del Var, el cual habló de los escándalos financieros.

Recordó que fué un socialista, el camarada Monnet, diputado del Aisne, quien tuvo la iniciativa de denunciar el asunto Oustric.

«Los socialistas y los radicales socialistas—dijo—son los que pidiere la información que los comunistas rechazaban a pretexto de que sería ineficaz.»

No es sólo el castigo de los responsables y el de las flaquezas individuales, obra de policía y de justicia, lo que perseguimos con motivo de estos escándalos, sino también la realización de un régimen socialista sobre el cual la democracia ejerce un control efectivo por medio de la opinión pública.»

Restos de la Gran Guerra

Estalla una granada y resultan tres muertos y tres heridos

BUDAPEST, 4.—Entre un montón de hierro viejo en el mercado viejo de Budapest se hallaba una granada del modelo de las usadas durante la Gran Guerra. Ayer hizo explosión

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 2,50 pts.
Provincias, trimestre... 9
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

La crisis económica y el paro

Una política socialista y sindical común

Conocido es el texto completo de las resoluciones aprobadas por la Comisión mixta creada por la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Internacional para estudiar los problemas planteados por la crisis económica y el paro.

Hay que llamar la atención sobre ese documento, porque es necesario subrayar cuán impregnado se halla del espíritu del Socialismo científico, del Socialismo marxista, así en el análisis que hace de la crisis como en el enunciado de las soluciones que preconiza.

En efecto, ve el elemento fundamental de la crisis en la *desproporción entre la productividad y el consumo*. Todo el desequilibrio, toda la anarquía del sistema capitalista están ahí puestos de relieve. No es esto todo: ¿por qué tal desproporción? Y el documento consigna que el crecimiento de las ganancias es siempre mayor que el aumento de los salarios. La curva de las ganancias sube más rápidamente que la curva de los salarios en un período de «prosperidad».

De este modo, la acumulación de ganancias permite desarrollar cada vez más los medios de producción, en tanto que el consumo no aumenta en igual medida. Por consiguiente, es inevitable la ruptura de equilibrio entre una producción perfeccionada y racionalizada gracias a la utilización de las ganancias y un consumo restringido de resultas de que la capacidad de compra de los salarios no sigue el mismo ritmo de progresión.

No se ve en este aserto una confirmación del aumento de los antagonismos de clase, que caracteriza siempre al régimen capitalista?

A medida que se desarrolla el sistema capitalista determina un crecimiento de la explotación del trabajo asalariado, puesto que los beneficios suben más rápidamente que los salarios.

Recuérdense las apasionadas críticas que nuestro camarada Blum suscitó al declarar en uno de nuestros Congresos que en el régimen capitalista multiplicar las riquezas era multiplicar la iniquidad.

El documento que analizamos da a Blum, a la crítica socialista, entera razón.

Aun en período de «prosperidad», estilo capitalista, con la producción en pleno auge y los «altos salarios», la explotación capitalista, lejos de disminuir, aumenta su volumen.

Pero esa desproporción entre la productividad y el consumo provoca una crisis: los productos no tienen salida; es la crisis de superproducción. El régimen capitalista no puede librarse de ella. Es preciso, pues, acabar con las teorías de ese capitalismo racionalizador y organizador de la producción que antaño sedujo incluso a algunos socialistas; con ese neocapitalismo social cuyos méritos se celebraban y con el cual el Socialismo estaba reducido a no ser más que un simple sucedáneo, una variante, una salida normal, gradual, regular, de una fase de la evolución económica.

Así, este análisis de la crisis confirma en todos sus puntos la crítica marxista.

El mismo espíritu socialista se encuentra en la indicación de las soluciones que deben adoptarse a la crisis económica y al paro.

Las «soluciones capitalistas» revelan toda la malevolencia, toda la iniquidad, todo el absurdo fundamental del régimen.

En efecto, ¿en qué consisten éstas? En una política sistemática de reducción de los salarios. Iniquidad primero, absurdidad después, puesto que esta reducción generalizada disminuye al fin y al cabo la potencia adquisitiva de las masas, agrava el subconsumo y, por tanto, aumenta la desproporción entre la productividad y el consumo, señalada antes como el elemento fundamental de la crisis.

¿Puede estimarse como solución el cierre de las fábricas, la práctica del locút, que implican el paro de los trabajadores? ¿Puede llamarse solución a eso? Evidentemente no; y el paro hace aparecer en plena luz la contradicción fundamental del régimen capitalista, en el cual los verdaderos productores no pueden consumir las riquezas creadas por su trabajo.

Frente a esas «soluciones capitalistas» presenta el documento el programa común de las organizaciones socialistas y sindicales.

Ese programa es la oposición a toda política patronal de reducción de los salarios; es la lucha contra el paro por una política de reducción internacional de las horas de trabajo, por la organización de una política de obras públicas, por el desarrollo del seguro contra el paro que garantice a los obreros afectados por el subsidio suficientes.

Es también el control público de los monopolios y de los cárteles y la acción en favor de una rebaja internacional de los derechos de aduana.

Pero el documento considera igualmente las causas de orden político que influyen en la crisis económica. En lo que concierne especialmente al problema del desarme, *estaremos el pasaje que expresa*

Nota internacional

El caso del general Butler

En breve comparecerá ante los Tribunales militares norteamericanos el general Butler, acusado del «crimen» de Iseo Mussolini.

Dicho general, en efecto, se expresó en un caso en términos nada afectuosos para el dictador italiano y para el régimen fascista. Conoció el caso Mussolini, ordenó al embajador italiano cerca del Gobierno de Washington que formulase una protesta, y el Gobierno de Hoover se apresuró a mandar abrir una información que ha terminado por enviar al general Butler ante un consejo de guerra.

La opinión pública en los Estados Unidos está realmente estupefacta y se censura con dureza al presidente por haber procedido con tanta rapidez a desagraviar a Mussolini. No es imposible, sin embargo, que hubiera ocurrido.

Anunciase que el presidente Hoover ha hecho saber que las medidas adoptadas contra el general no han emanado de él, y después del reciente discurso del senador Heflin, que atacó violentamente a Mussolini con motivo del asunto Butler, la opinión se pregunta allí si la personalidad bien norteamericana del general no llegará a convertirse en un candidato posible a la presidencia por el estilo del coronel Roosevelt.

Una parte de la prensa yanqui llega a censurar de su «extraña falta de valor» a una Administración que castiga a un pundonoroso oficial y todavía no ha pedido excusas a Italia después de haberse sabido que muchos funcionarios públicos fomentaban las organizaciones fascistas en los Estados Unidos, poniendo la lealtad para con Italia muy por encima de la de América.

El trabajo forzado en Rusia

LONDRES, 4.—El Gobierno británico ha publicado un libro blanco acerca del trabajo forzado en Rusia, sobre todo en la industria de la madera.

Con referencia al uso de la mano de obra forzada como castigo de criminales, el Código penal afirma que las medidas de protección social no deben tener como objeto infligir sufrimientos físicos o degradar la dignidad humana.

La política del Comisariado de Justicia es sustituir las sentencias de trabajo forzado, sin privación de libertad, por sentencias de prisión cuando sea posible.—White.

La proposición Mosley es rechazada

LONDRES, 4.—El Ejecutivo del Partido Laborista ha desechado por diez votos contra dos la proposición de Mosley demandando la convocatoria de un Congreso nacional especial que trataría el problema del paro.

Los dos votos en pro pertenecían a Jowett y al mismo Mosley.—White.

De Chamartín de la Rosa

Mitin de la Cooperativa Pablo Iglesias

En la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa se celebró anoche el segundo de los actos de propaganda que ha organizado para el presente semana la Cooperativa Nacional de Casas Baratas Pablo Iglesias.

Presidió la reunión el camarada Manuel Vigil, que encomió el procedimiento seguido por esta clase de Cooperativas para emancipar paulatinamente a la clase trabajadora de las asechanzas del caso, que es una constante amenaza que se ejerce sobre la cabeza de las familias proletarias, y cuyo problema es de tanta importancia como la reivindicación de las demás aspiraciones que persigue nuestra clase.

Después concedió la palabra al compañero Mariano García, presidente de la Sección de esta Cooperativa que se ha constituido en Mativita, que explicó el programa que se propone desarrollar para ir interesando a los trabajadores en estas cuestiones y que se vayan percatando de la necesidad de resolverse ellos mismos sus problemas, ante la inutilidad de esperar a que nos los resuelvan los que tienen la verdadera obligación de hacerlo.

Hizo luego uso de la palabra la compañera Luz García, que empleó muy acertadas y persuasivas frases para encarecer a las mujeres de los trabajadores la necesidad de que se preocupen de esta cuestión, que entraña la facilidad de disfrutar una vivienda alegre y confortable que sea salud para los hijos y atracción para el marido, que huye de los hogares buscando distracción y muchas veces, inconscientemente, cae en locales más perjudiciales para su salud y para su economía.

El compañero Vicente Hernández explicó después, con la autoridad que le da la experiencia de la obra realizada desde la Secretaría nacional de la Cooperativa, el funcionamiento de ésta y las bases ampliasmente democráticas por que se rigiera para facilitar la adquisición de viviendas sanas y baratas a cada uno con arreglo a las posibilidades de sus medios económicos; bases contenidas en un reglamento que sufre revisión en los Congresos que celebra la Cooperativa, para ajustar sus preceptos constantemente a las realidades que se van presentando en la experiencia de la obra puesta en marcha.

Habló en último lugar el compañero Francisco Azorín, competentísimo arquitecto de esta Cooperativa y propagador entusiasta de los beneficios que reporta a las familias humildes, que son las más necesitadas de condiciones de vida higiénicas y confortables que les repongan

Después de las últimas elecciones

Las fuerzas socialistas en Norteamérica

Una característica de los resultados de las últimas elecciones efectuadas en los Estados Unidos fue el aumento de los votos socialistas. Según una comunicación oficial del Partido Socialista norteamericano, esa progresión de los sufragios se ha observado desde el Atlántico hasta la costa occidental.

James H. Maurer conquistó la mayoría en Reading, pero sin alcanzar el triunfo, sin embargo.

Upton Sinclair, candidato al cargo de gobernador de California, obtuvo más de 50.000 votos, mientras que Luis Waldman, candidato al mismo cargo en el Estado de Nueva York, obtuvo 88.329 votos sólo en la ciudad del mismo nombre. Los votos obtenidos por Sinclair fueron el triple de los que obtuvo Norman Thomas en la elección presidencial.

En el Estado de Virginia fue candidato a senador federal el ciudadano Joe C. Morgan, en representación del Partido Socialista, y obtuvo 10.000 votos. En el Estado de Wisconsin aumentó la representación a la legislatura del Estado, elevándose a nueve diputados y dos senadores, mientras que el Estado de Pensilvania envía a la legislatura dos diputados.

En el Estado de Nueva York los votos obtenidos por el Partido Socialista fueron aproximadamente el doble de los que había obtenido en 1928. En una declaración hecha a la prensa por Norman Thomas declaró que las últimas elecciones de legisladores, senadores y miembros de la Cámara de representantes daban idea exacta de la influencia netamente socialista en dicho Estado.

Y como total de votos obtenidos, dio la cifra de 102.700 contra 60.920 en 1928. Los 88.329 votos

«El aumento general de los votos socialistas—dice Norman Thomas—, en una elección en que los electores estaban ansiosos por derrotar a los republicanos a toda costa, es indudablemente satisfactorio. Los éxitos de Milwaukee y de Reading, el aumento de los votos socialistas en general en la ciudad de Nueva York muestran una vez más la importancia de la organización. Los electores de Milwaukee y de Reading no difieren esencialmente de los demás electores. La diferencia consiste en que los socialistas de esas dos regiones están mejor organizados. La elección es evidente.»

ADMIRABLE LABOR DE CULTURA

La Escuela Obrera Socialista en el Puente de Vallecas

La Escuela Obrera Socialista de la Casa del Pueblo de Madrid ha tenido la plausible iniciativa de dilatar su esfera de acción cultural del centro de la capital a la periferia, y para lograrlo ha desahogado a sus profesores al objeto de que organicen cursos de su especialidad en los Circuitos Socialistas y Centros obreros de las barriadas limítrofes.

El Puente de Vallecas ha tenido la suerte de verse honrado con las enseñanzas de los cultísimos camaradas Alfonso Maeso y Felipe A. Cabezas, quienes, todos los viernes y sábados, respectivamente, explican a sus alumnos y oyentes materias tan interesantes y necesarias hoy a todo obrero culto como son «Derecho y Legislación obrera» y «Principios socialistas».

Los trabajadores de uno u otro sexo, cualquiera que sea su condición y edad, tienen ya en la misma barriada, puesto que las clases se dan en aquella Casa del Pueblo (calle de Pablo Iglesias, número 7), un motivo de grato y útil esparcimiento a las legítimas apenencias de saber, que en todo momento exterioriza el proletariado consciente de Madrid.

Son tan importantes las materias que integran el curso iniciados, tan amenas y sugestivas las lecciones de los profesores designados para sembrar en la inteligencia obrera dichas doctrinas, que auguramos a la Escuela Obrera y a los profesores designados para realizar tan noble apostado un éxito digno de hacer pensar para el futuro en dar mayor extensión a su actual ensayo de divulgación doctrinal.

Buena prueba de simpática adquisición ha dado esta barriada acudiendo a la primera lección de estos prestigiosos maestros más de medio centenar de oyentes, que han salido entusiasmados y satisfechos, dispuestos a convertirse en propagandistas de estas clases totalmente gratuitas, y de las que los obreros podrán valerse para ir dando solución en sus cerebros a muchas cuestiones que forman capitales interrogantes en la vida del trabajador.

Anhelamos vivamente que el local social de la clase obrera del Puente de Vallecas, que durante el día alberga el engrime infantil que formará las filas proletarias del futuro, pueda, siquiera en esas dos noches semanales, cabigar también a los padres, los hermanos, viejos y jóvenes, hombres y mujeres, que sientan palpitar en sus espíritus la inquietud elevada y santa del saber.

La concurrencia asidua a estos cursos, tendrá un doble fruto. El primero y más inmediato el de mejorar y capacitar a los trabajadores vallecaños. El segundo, más distante, pero no menos seguro, el de que la Escuela Obrera, en el año venidero, pueda pensar en establecer cursos más amplios en número de materias, que tanto beneficiarían y honrarían a la barriada.—A. A.

La Conferencia de salarios en las Artes Gráficas

asuntos pendientes, a las cuatro de la tarde.

Se discutieron ampliamente la fijación de salarios mínimos de la primera categoría, que comprende las poblaciones de Madrid y Barcelona, y problemáticamente Oviedo y Gijón.

El señor Palacios, de la representación patronal, propuso un aumento sobre la actual tarifa de Madrid de un 21 por 100.

Como entre las representaciones patronal y obrera no se llegaba a un acuerdo, deliberaron por separado, y los obreros presentaron una proposición en el sentido de acordar un aumento del 30 por 100 sobre los jornales inferiores a 10 pesetas y del 21 por 100 a los superiores a esa cantidad. Esta proposición fue desechada por los elementos patronales.

La representación obrera recordó que de la información abierta resultaba que el salario vital tendría que exceder con mucho del aumento propuesto; pero que aceptarían estos porcentajes en aras de la unanimidad y de la eficacia de la Conferencia.

Los elementos patronales insistieron en su actitud, y el presidente entonces puso la fórmula del señor Palacios a votación, y fue aprobada por los obreros.

Una propuesta de 25 y 20 por 100 en vez del 30 y 21 fue también desechada por los patronos sin razonar su actitud.

Por último, se acordó celebrar una nueva reunión, para discutir los

Juventud Socialista Madrileña

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días sábado 7 y lunes 9 del mes corriente, en el salón grande de nuestro domicilio social, Piamonte, número 2, Casa del Pueblo.

Una vez terminado el orden del día, la junta se constituirá en extraordinaria para que los delegados al Congreso regional de Juventudes Socialistas den cuenta de su gestión.—El Comité.

Por tierras de Navarra

La prensa derechista, única que se publica en esta provincia, se está ensañando de la manera más soez contra los socialistas y la Unión General de Trabajadores.

Las sombras negras que dominan y encauzan los Sindicatos libres y las Agrerías católicas de obreros, no dan descanso a su alima para ofendernos; pero esas ofensas, a las que no podemos contestar en la prensa, por ser toda ella de la extrema derecha y no admitir nuestros escritos, muy pronto serán rebatidas en el semanario que pensamos fundar para defender a los trabajadores todos.

En pueblos como Pamplona, dominados por la clergalla, es imprescindible contar con un periódico para defendernos y laborar por nuestros ideales. Y para tener esto era preciso primero contar con una imprenta propia donde editarlos, pues, de lo contrario, de caer en imprentas particulares, estamos seguros que éstas se negarían a imprimirlos cuando nosotros emprendiéramos campañas que son necesarias para defender nuestros intereses de clase.

Lo que creamos al principio un sueño está así convertido en realidad, gracias al esfuerzo económico realizado por las Sociedades obreras de la capital y por el apoyo que han de prestar también las organizaciones de los pueblos de la provincia. Muy pronto, pues, contaremos con esa imprenta y publicaremos nuestro ansiado semanario, que vendrá a robustecer nuestro ideal con su labor, y las organizaciones obreras que se ven privadas hoy de un periódico en donde se puedan rebatir las falsedades y contestar a los insultos que nos dirige la prensa capitalista.

Así que pronto contaremos los obreros navarros con imprenta propia y con un semanario, única forma en que podamos realizar nuestra labor sin cortapisas de ninguna clase.

Queremos poder.

A pesar de las circunstancias por que hemos atravesado, de cierre de Centros, estado de guerra y censura, nuestra labor ha sido intensa y ha dado sus frutos. Hoy Navarra tiene una potente organización obrera, que ha de aumentar con la propaganda que es preciso hacer por los pueblos, en donde los campesinos, ante alejados de las organizaciones, crean éstas como único medio para lograr su mejoramiento.

Navarra, que al principio de 1930 no tenía más que ocho organizaciones en los pueblos, cuenta en esta fecha con veinte Sociedades obreras, repartidas en los siguientes pueblos: Azagra, Aóiz, Alsasua, Bañuel, Vera del Bidasoa, Castejón, Corella, Cortes, Estella, Fitero, Milagro, Murillo el Fruto, Santacara, Castiella, Olite, Tudela, Yesa, Valtierra y otras en sustitución, como Larraga, Tafalla y Pitillas. Además, contamos en Pamplona con veintidós Sociedades de distintos oficios.

Esto nos hace concebir grandes esperanzas, como también hace que la prensa derechista se alarme al ver que las masas, que antes manejaron sus acciones a su antojo, ahora se rebelan en la gran familia obrera: en la Unión General de Trabajadores.

¡Adelante, trabajadores de Navarra!

Tiburcio OSACAR

Dos heridos en un accidente de aviación

TUNEZ, 4.—Al aterrizar un avión británico, que se dirigía de Inglaterra a la India, dió la vuelta de campana.

El aparato sufrió grandes destrozos, y las dos personas que le tripulaban resultaron gravemente heridas.

Noticias varias

COPENHAGUE.—Con asistencia del heredero de la corona se ha inaugurado en el edificio comercial danés la Exposición de productos británicos.

VARSOVIA.—Las autoridades polacas han detenido al aviador alemán Hans Gruce y confiscado su avión. Gruce, que se dirigía a Breslavia, aterrizó inadvertidamente en Wolstina, provincia polaca de Posen.

BRUSELAS.—Ante los Comités de Defensa y de Hacienda de la Cámara de los diputados, el ministro de la Defensa, conde de Bracquellie, ha declarado que las instalaciones antiáreas costarán a Bélgica 16 millones de pesetas; en las fortificaciones se gastarán 135 millones. Los ocho fuertes planeados alrededor de Lieja permitirán a Francia y Bélgica llevar a cabo una ofensiva hacia el Rin. En total se planearán treinta y un fuertes.

Las fuerzas socialistas en Norteamérica

Una característica de los resultados de las últimas elecciones efectuadas en los Estados Unidos fue el aumento de los votos socialistas. Según una comunicación oficial del Partido Socialista norteamericano, esa progresión de los sufragios se ha observado desde el Atlántico hasta la costa occidental.

James H. Maurer conquistó la mayoría en Reading, pero sin alcanzar el triunfo, sin embargo.

Upton Sinclair, candidato al cargo de gobernador de California, obtuvo más de 50.000 votos, mientras que Luis Waldman, candidato al mismo cargo en el Estado de Nueva York, obtuvo 88.329 votos sólo en la ciudad del mismo nombre. Los votos obtenidos por Sinclair fueron el triple de los que obtuvo Norman Thomas en la elección presidencial.

En el Estado de Virginia fue candidato a senador federal el ciudadano Joe C. Morgan, en representación del Partido Socialista, y obtuvo 10.000 votos. En el Estado de Wisconsin aumentó la representación a la legislatura del Estado, elevándose a nueve diputados y dos senadores, mientras que el Estado de Pensilvania envía a la legislatura dos diputados.

En el Estado de Nueva York los votos obtenidos por el Partido Socialista fueron aproximadamente el doble de los que había obtenido en 1928. En una declaración hecha a la prensa por Norman Thomas declaró que las últimas elecciones de legisladores, senadores y miembros de la Cámara de representantes daban idea exacta de la influencia netamente socialista en dicho Estado.

Y como total de votos obtenidos, dio la cifra de 102.700 contra 60.920 en 1928. Los 88.329 votos

«El aumento general de los votos socialistas—dice Norman Thomas—, en una elección en que los electores estaban ansiosos por derrotar a los republicanos a toda costa, es indudablemente satisfactorio. Los éxitos de Milwaukee y de Reading, el aumento de los votos socialistas en general en la ciudad de Nueva York muestran una vez más la importancia de la organización. Los electores de Milwaukee y de Reading no difieren esencialmente de los demás electores. La diferencia consiste en que los socialistas de esas dos regiones están mejor organizados. La elección es evidente.»

ADMIRABLE LABOR DE CULTURA

La Escuela Obrera Socialista en el Puente de Vallecas

La Escuela Obrera Socialista de la Casa del Pueblo de Madrid ha tenido la plausible iniciativa de dilatar su esfera de acción cultural del centro de la capital a la periferia, y para lograrlo ha desahogado a sus profesores al objeto de que organicen cursos de su especialidad en los Circuitos Socialistas y Centros obreros de las barriadas limítrofes.

El Puente de Vallecas ha tenido la suerte de verse honrado con las enseñanzas de los cultísimos camaradas Alfonso Maeso y Felipe A. Cabezas, quienes, todos los viernes y sábados, respectivamente, explican a sus alumnos y oyentes materias tan interesantes y necesarias hoy a todo obrero culto como son «Derecho y Legislación obrera» y «Principios socialistas».

Los trabajadores de uno u otro sexo, cualquiera que sea su condición y edad, tienen ya en la misma barriada, puesto que las clases se dan en aquella Casa del Pueblo (calle de Pablo Iglesias, número 7), un motivo de grato y útil esparcimiento a las legítimas apenencias de saber, que en todo momento exterioriza el proletariado consciente de Madrid.

Son tan importantes las materias que integran el curso iniciados, tan amenas y sugestivas las lecciones de los profesores designados para sembrar en la inteligencia obrera dichas doctrinas, que auguramos a la Escuela Obrera y a los profesores designados para realizar tan noble apostado un éxito digno de hacer pensar para el futuro en dar mayor extensión a su actual ensayo de divulgación doctrinal.

Buena prueba de simpática adquisición ha dado esta barriada acudiendo a la primera lección de estos prestigiosos maestros más de medio centenar de oyentes, que han salido entusiasmados y satisfechos, dispuestos a convertirse en propagandistas de estas clases totalmente gratuitas, y de las que los obreros podrán valerse para ir dando solución en sus cerebros a muchas cuestiones que forman capitales interrogantes en la vida del trabajador.

Anhelamos vivamente que el local social de la clase obrera del Puente de Vallecas, que durante el día alberga el engrime infantil que formará las filas proletarias del futuro, pueda, siquiera en esas dos noches semanales, cabigar también a los padres, los hermanos, viejos y jóvenes, hombres y mujeres, que sientan palpitar en sus espíritus la inquietud elevada y santa del saber.

La concurrencia asidua a estos cursos, tendrá un doble fruto. El primero y más inmediato el de mejorar y capacitar a los trabajadores vallecaños. El segundo, más distante, pero no menos seguro, el de que la Escuela Obrera, en el año venidero, pueda pensar en establecer cursos más amplios en número de materias, que tanto beneficiarían y honrarían a la barriada.—A. A.

La Conferencia de salarios en las Artes Gráficas

asuntos pendientes, a las cuatro de la tarde.

Se discutieron ampliamente la fijación de salarios mínimos de la primera categoría, que comprende las poblaciones de Madrid y Barcelona, y problemáticamente Oviedo y Gijón.

El señor Palacios, de la representación patronal, propuso un aumento sobre la actual tarifa de Madrid de un 21 por 100.

Como entre las representaciones patronal y obrera no se llegaba a un acuerdo, deliberaron por separado, y los obreros presentaron una proposición en el sentido de acordar un aumento del 30 por 100 sobre los jornales inferiores a 10 pesetas y del 21 por 100 a los superiores a esa cantidad. Esta proposición fue desechada por los elementos patronales.

La representación obrera recordó que de la información abierta resultaba que el salario vital tendría que exceder con mucho del aumento propuesto; pero que aceptarían estos porcentajes en aras de la unanimidad y de la eficacia de la Conferencia.

Los elementos patronales insistieron en su actitud, y el presidente entonces puso la fórmula del señor Palacios a votación, y fue aprobada por los obreros.

Una propuesta de 25 y 20 por 100 en vez del 30 y 21 fue también desechada por los patronos sin razonar su actitud.

Por último, se acordó celebrar una nueva reunión, para discutir los

EN MADRID
Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.